

# 8岁女孩落水,被急流吸进水闸

水闸位于艮山运河公园,从入口到出口近20米距离  
女孩一个多小时后才从出口被冲出,但没能救回来

本报记者 金洁珺 孙晶晶

昨天天气晴好,不少家长都带着孩子出来走走。然而,下午3点左右,杭州艮山运河公园里一个女子凄厉的惨叫,却让所有人的心都跟着揪了起来。

昨天下午3点20多分,钱江晚报记者接到读者周先生的电话,“一个小女孩掉进艮山运河公园的池塘里,被卡在了一个下水管道里,现场正在施救。”钱江晚报记者立即赶往现场。

小女孩被冲出的闸门出口处。



孩子出事的位置(画圈的地方)。



## 女孩不慎掉进池塘 被吸入闸门卡在里面

艮山运河公园位于杭州环城东路和环城北路 的 交 接 口 处,南 边 连 着 贴 沙 河,北 边 挨 着 京 杭 大 运 河。

公园里有 个 景 观 池 塘,池 塘 呈 壶 口 状,整 个 水 面 波 澜 不 惊,上 面 靠 近 京 杭 大 运 河 的 一 侧 呈 明 显 的 收 口。那 里 有 个 闸 门,牌 子 上 写 着“艮山三闸”。

“那个小女孩就在那个水闸里面。”下午3点30分,在艮山三闸附近站着不少市民,大家都隔着绿化带探着脑袋向水里张望。钱江晚报记者赶到时,一辆120急救车刚刚送走了一位年轻的女子。“那是孩子的妈妈,就是她的女儿掉下去了,听说才8岁。”

一位目击者阿姨告诉钱报记者,掉下去的是个 小 女 孩,看 上 去 大 约 七 八 岁,事 发 时 她 妈 妈 和 另 一 个 大 人 不 知 道 在 聊 天 还 是 玩 手 机,小 女 孩 和 其 他 两 个 小 孩 在 玩。最 后 不 知 道 怎 么 回 事,小 女 孩 掉 到 了 池 塘 里,“我 看 见 那 个 小 女 孩,穿 着 裙 子,蛮 可 爱 的。她 妈 妈 发 现 女 儿 不 见 后,还 打 过 那 个 小 女 孩 的 手 机,可 是 那 时 手 机 就 已 经 打 不 通 了。”

在人群中,一位大伯坐在公园边的座位上,时不时地往人群看去。他姓赵,赵大伯是现场第一个发现小女孩落水,并试图施救的人。

“当时下午3点左右,那个小女孩的妈妈和另一个人坐在池塘的南边,靠近喷泉的地方。小女孩一个人跑过了公园东侧的凉亭,跑到闸门附近,从凉亭和闸口间的一个小道,顺着石块,就靠近了池塘边。那里有不少落叶积着的,可能是小孩子看到了池塘上的落叶,误以为可

以走,所以就用脚上去探了探,没想到落入水中。”赵大伯说,池塘的水位和河岸差不多高,“当时我看见小女孩落水,就赶紧想救她。”

赵大伯时常来这个公园散步,知道闸口附近是去往运河的水,水流急又深,他不敢贸然下水,连忙和朋友弄断了周边一根竹子。“我想把竹竿给她,可是下面水太急了,抽力很大,我的竹竿根本动弹不得,小女孩很快被卷入到了闸口里面,不见踪影。”

## 1个多小时才被冲了出来 却未能救回生命

“这个抽水口很窄的,小女孩可能在里面被卡,出不来了。”有市民跑到了闸门后,通往京杭大运河的出口处,期待着小女孩能脱险,从出口处被冲出来。

昨天下午4点15分,在闸口出口处的人群突然发出一阵惊呼,小女孩顺着水流出来了!

那是个瘦弱的小女孩,从水闸被冲出时,小女孩头朝下,一旁的消防人员赶紧上前接住了小女孩,将她抱在怀里。小女孩穿着白色上衣,黑色的背带裙,扎着两个小辫子,此时小女孩的四肢已经瘫软。

120急救车连忙将小女孩送到了杭州市红会医院,接受抢救。

然而昨晚6点多,经过2个多小时的抢救,小女孩还是没有抢救回来。

在杭州市红会医院的抢救室外,钱报记者听见她还吊着盐水的妈妈操着外地口音,打了个电话。那个有气无力的声音里,带着心如死灰的绝望,对电话那头说,“女儿出了事情,抢救不过来了。”

女孩被吸入的闸门入口处,右侧几块大石头处是女孩落水的地方。

## 新闻+

### 采用关闸开闸 控制水位水流救援

女孩从落水后到救出,持续了1个多小时。钱报记者注意到,救援结束后,池塘的水位起码下降了一半,闸门入口也露出水面,顶多一米多宽,不过半米高。

昨天钱报记者也联系上艮山三闸的管理单位杭州市排水有限公司。公司配水运行部郭经理告诉钱报记者,昨天下午3点07分他接到电话的,3点25分赶到现场。到现场后,赶紧关闭了进水闸门,将池塘的水位下降,便于开展救援。后来根据现场救援人员的要求,适当打开出水闸门,控制水流流速,小女孩才从闸门另外一端冲了出来,被等在另一端的消防人员接住。

### 水闸水流急吸力大 市民讨论出事究竟是谁的错

据郭经理介绍,小女孩落水的公园景观池塘有两个闸门,一个进水闸门,连着贴沙河。一个是出水闸门,连着运河。艮山三闸就是这个出水闸门。

两个闸门建于上世纪90年代。它们是为贴沙河服务的,24小时开启,保证贴沙河水质。郭经理说,艮山三闸是出水闸门,宽度有1.5米左右,很窄,设计上没有设置格栅,平时水流就很急,吸力很大。为了保证公园景观池塘的水位,一般这个闸口只开到20厘米高。“口子开得太大,池塘水位就会低。”

钱报记者目测,从闸门入口到出口,大约

有20来米的距离。这段水路,就成了落水女孩的生死之路。

下午4点半,池塘除却低了的水位,一切已然回复平静,看不出一点“吃人”的痕迹,而公园里的市民有些还没有离去,大家的讨论还在继续。有市民说,这个公园里常常有小朋友会跑到池塘边玩水,捉鱼,还有不少人曾在池塘里游泳,“建议在这个池塘边设置个围栏,不让大家靠近。”也有市民说,七八岁的孩子,正是爱玩爱动的时候,家长真要看管好自己的孩子。

而在公园的入口处,一块由艮山运河公园立的写着“注意安全,水深3米,切勿下水”的警示牌孤零零地站立着。

(感谢读者周先生报料)